

# 斗门榕益村 50 盏路灯亮了

## 市住房城乡建设局“万企帮万村”结对帮扶项目落地

本报讯(记者张晓红)8月28日傍晚,斗门榕益村亮灯工程正式启用了,50盏高高悬挂的路灯照亮了村民路,村民开心地说:“晚上回家再也不是黑漆漆的啦!”。据悉,这也是市住房城乡建设局发出“万企帮万村”行动倡议后落地实施的首个项目。

榕益村位于白蕉镇中心地区,在白蕉科技工业园旁,全村常驻人口3854人。“感谢市住房城乡建设局和珠海建星集团的精准帮扶,激活了乡村的活力。”榕益村党支部书记陈欣聪告诉记者,“明亮的路灯让村民出行更安全更便捷,改善了村民生活环境。”

亮灯工程给这条街上大大小小数十家出租的铺头更带来了好意头。从江西来到斗门榕益村经营猛犸牙饰品加工的刘老板开心地说:“路灯亮了,相信今后的生意也会红红火火。”

市住房城乡建设局局长方小勇参加亮灯仪式时介绍,为贯彻落实珠海市实施乡村振兴战略领导小组关于推进“万企帮万村”行动的实施,积极发挥建筑行业牵头作用,切实推进落实村企结对帮扶工作,今年5月,市住房城乡建设局发起了“万企帮万村”结对帮扶倡议。珠海海郡、格力房产、广东建星建造等10家爱心帮扶

企业纷纷与斗门区白蕉镇榕益村、黄家村、新二村、新环村、南环村5个对口帮扶村庄签订了“万企帮万村”行动结对帮扶协议,以签约结对、村企共建为主要形式,增强乡村自我造血能力,促进村集体和农民持续增收,建设生态宜居美丽乡村,助力乡村振兴。

据悉,在接到市住建局发出的“万企帮万村行动”倡议后,珠海建星集团立即成立专项小组,根据榕益村的实际需求,制定“亮灯工程”帮扶计划,仅用20天即完成50盏路灯的采购、安装以及调试工作,28日正式亮灯投入使用。

# “妹呀咧,真心阿哥世上难逢啊咧” 横琴荷塘社区 唱响疍家“咸水歌”

本报讯(记者钟夏)“妹呀咧,真心阿哥世上难逢啊咧……”走进位于横琴新区荷塘社区的三塘村文化书屋,耳畔传来了一阵悠扬的歌声,咸水歌小队的队员们正在学唱咸水歌。

近日,在横琴新区妇联指导下,由荷塘社区党委、社区妇联、三塘村党支部、珠海市乐益社会工作服务中心联合组建的“唱‘享’疍家”三塘咸水歌小队正式成立。15位喜爱咸水歌文化的居民用自己的歌声唱响了疍家文化,唱醒了疍家精神。

咸水歌是疍家的歌曲,又称疍歌、咸水叹、白话鱼歌等。疍民生活在海边咸水之中,所唱之歌就被人们称之为“咸水歌”,至今已有两千多年的历史,是中国非物质文化遗产项目。

“没想到小时候听老一辈唱的歌已经是‘非遗’了,咸水歌真的值得我们去学习和传承,让子孙后代也能传唱,感受到咸水歌文化的独特魅力。”队员李姨告诉记者,“接地气”的咸水歌就是把看到的日常生活唱出来,用唱歌的方式说话,把生活的小细节娓娓道来,用来交流感情、传递心声、表达诉求。

现场沙田民歌、咸水歌传承人梁老师为大家即兴演唱了一首咸水歌。“今天来到三塘咧,和大家一起唱起歌咧,你一句啊我一句咧,我们一起把歌唱咧……”美妙动听的歌声婉转悠扬,歌中的故事情愫让大家都听入了迷,纷纷拍手称赞。

据介绍,本次活动是荷塘社区文化保育系列活动之一,活动旨在通过开展咸水歌文化小组,组织大家一起学习、讨论及分享咸水歌的故事,鼓励居民一起作词,写出属于三塘的咸水歌曲。此外,项目还将开展疍家传统美食传承和疍家故事走访系列活动,鼓励更多市民加入到三塘村疍家文化的保育与传承的队伍。

# 助力社区营造专精有效 南香社区做实“网格化”

本报讯(记者纪瑾)“为让辖区范围大、新旧小区兼具的南香社区在社区营造方面更加专精有效,南香社区党委将社区分为五大网格,通过‘一网一格一特色’,做实‘网格化’助力社区营造。”这是记者8月28日下午从狮山街道2020年首场“党建引领社区营造”主题分享会中获悉的。

南香社区辖区面积广、流动人口多,情况较复杂,既有弘泰豪庭这样的新建小区,也有南香里等老旧小区,不同小区存在着不同的管理难题,小区居民诉求也不同,如何因地制宜、因时而动是新时期治理的关键。为让南香社区在社区营造方面更加专精有效,南香社区党委将社区分为五大网格,分别以“老楼焕新”“乱象整治”“垃圾分类”“商家互助”“退役军人”为主题,开展网格特色化专题治理,通过“一网一格一特色”,做实“网格化”助力社区营造。

据介绍,南香社区党委开展社区营造以来,“乱象整治”网格已解决14处乱拉挂点,并重点锁住新研判的20处乱拉挂点;“老楼焕新”网格已完成南香里二街46栋整栋楼翻新改造工程,南香里一街1栋、二街36栋已经完成本体整治提升的征求意见,南香里一街2-4栋已经进入协商阶段;“商家互助”网格建立商家复工复产互助公益微信群,吸引300多商户入群,促成商业合作,帮助辖区商家快速复工复产。

分享会以图文并茂的方式向居民们展示了南香社区的美丽进程,居民们在新旧对比图中看见了南香社区的点滴变化,不禁发出声声赞叹。随后,一行人沿着垃圾分类实施点以及石锤山居、玄默草堂等“狮山小美”点参观交流。居民李叔在活动结束后满脸欣喜地说:“这半年多的时间,社区的每一点变化我都看在眼里,真心感激社区党委尽心尽力地为老百姓谋福利,听了今天的分享,我对我们社区的未来生活充满期待!”

# 金湾区科普公益大讲堂启动

## 以丰富多彩的活动普及社科知识

本报讯(记者刘雅玲)8月27日上午,金湾区科普公益大讲堂——“科普达人”科普体验计划在金湾社会创新谷、红旗社会服务中心正式启动。本次活动由金湾区社会科学界联合会主办,珠海市科普志愿者协会承办,吸引了社区青少年儿童约70余人参加。

本次“科普达人”科普体验计划以夏令营的形式开展,为期两天半,分别在金湾社会创新谷和红旗社会服务中心同步进行,以心理健康知识教育和“爱国知识知多少”两个环节展开。其中,心理健康知识教育以游戏互动为主,先以“桃花朵朵开”游戏作为热身,随后分组进行不倒森林、平板运球等趣味游戏。在老师的引导下,让孩子们在游戏中疏导情绪、缓解压力;“爱国知识知多少”则以答题竞赛的形式给孩子们普及有关祖国发展建设、珠海经济特区建立40周年等相关知识。

据了解,“科普达人”科普体验计划夏令营由科普志愿者协会基础教育专业委员会、心理专业委员



金湾区科普公益大讲堂启动现场。 本报记者 吴长赋 摄

会等社科专家学者组成师资队伍,通过线下近距离的科普知识教育、知识竞答等互动式体验活动,增强社区青少年儿童对居住地的归属感,增进对社会科学的了解。

接下来,夏令营活动还将推

出爱国主义教育、陶艺制作、疫情防控、心理健康教育等丰富精彩的社科课程,让更多的青少年儿童参与到科普公益活动中,激发对社会科学兴趣,全面提升人文社科素养。

# 金湾区红旗镇开展志愿服务活动

## 义工为长者送居家清洁服务

本报讯(记者何进)扫地、搬运、清理杂物、整理小菜园、设计小庭院……日前,金湾区红旗镇10多位长者家中迎来了志愿者清洁小队。当天,红旗镇开展了一场“爱使我行动,居家清洁服务来到长者家”活动,红旗镇残疾人康园工疗站的学员义工组成爱心清洁队参与志愿服务。经过学员义工大半天的义务劳动,长者家中庭院面貌焕然一新。

该活动是红旗镇特困供养人员照料护理合作项目,由红旗镇残疾人康园工疗站与珠海市金湾区瑜霞老年护理服务中心承办。

本次活动的学员义工均来自红旗镇残疾人康园工疗站清洁队,均具备家居清洁技能。活动开展前,工作人员先与长者作好了沟通,职业导师向学院义工们简略介绍了长者家的基本情况,叮嘱他们与长者交流互动、家居清洁等事项。

活动中,学员义工分为两组,分别为10多位长者进行家居清洁,杂乱的后院是清洁重点。学员义工积极将后院的玻璃、木头、泥巴等杂物全部清理干净,并在职业导师的规划下,对庭院的布置和功能区划进行了简单设计和规整,让

今后庭院的打理更加有序方便。

在学员义工和长者们的共同努力下,长者们的庭院焕然一新。有的志愿者还往后院提桶浇水,跟长者一起整理小菜园。

“通过自己的劳动,帮助长者家里做好清洁,为长者带来舒适的居住环境,老人们开心是我最大的收获。”劳动间隙,青年学员黎贵锋一边摘下眼镜擦汗一边说。

通过本次活动,清洁队的义工们用实际行动为长者送去温暖,而且通过不断的志愿实践,为今后提供家居清洁服务积累了宝贵的工作经验。